



2007年以来，首钢炼铁厂以“稳、实、好、快、强”为着力点，顺利实现了高炉大变料情况下的平稳过渡，经营生产和主要指标继续保持高水平。今年1至6月，全厂累计产铁380.44万吨，超过同期作业计划8.14万吨；烧结矿产量达到397万吨，比2006年同期增产15万吨，创出历史新高纪录。入炉焦比达到332.2千克/吨，比计划降低7.8千克/吨，与2006年同期相比降低7.9千克/吨，节约焦炭总量3万多吨；喷吹煤比完成141.7千克/吨，同比提高了3.8千克/吨，双双创出历史同期最好水平。这些成绩来之不易，它蕴含着全厂职工的辛勤劳动，诠释着炼铁厂“创造卓越”的企业文化。

打造创造卓越的思想文化

进入2007年，炼铁厂面临着三大挑战：一是在连续两年主要指标强劲攀升、相继打破131项(次)历史纪录、入炉焦比由同行业排位第八跃升到第三的高起点上，指标是不是已经到了极限？还能不能持续突破？迫切需要全厂干部职工对此做出回答；二是入炉料结构发生前所未有的变化，随着迁钢2号高炉达产，日供北京地区的矿山烧结矿由1.1万吨锐减到5000吨，高炉冶炼必须提高碱度，多吃酸性球团和生矿，造成高炉操作难度和风险加大，如何确保大变料情况下的高炉顺稳，直接关系着技术经济指标的进一步提升；三是在北京地区压产搬迁的大背景下，2007年要全面强化生产、

设备、技术和安全管理，这是炼铁厂面对的又一项重要任务。

面对困难怎么办？退缩没有出路，保守难有作为。炼铁厂领导层认为，态度决定一切。困难是压力，是挑战，更是对炼铁厂挑战自我能力的又一次检验；要变压力为动力，变挑战为机遇，用更新的理念、更高的目标激励全厂职工奋力开拓，共闯难关。

炼铁厂领导层把2007年工作目标定位为“挑战极限、持续突破、创造卓越”，以此为主旋律，着力打造三种先进文化，激励干部职工迎难而上，奋发有为，再创辉煌。一是永不满足、创新求变、奋力开拓的文化，无论是生产的指导思想，还是技术操作方针，都要着眼于新变化，摸清规律，突破习惯思维，突破已有经验，突破前人创造，以变应变，靠创新战胜困难，掌握全局工作的主动权。二是知难而进、敢于挑战、持续突破的文化，弘扬红军长征精神，发扬敢为人先的优良传统，发动职工向指标极限挑战，向设备潜能挑战，向国内外一流水平挑战，推动主要指标攀上新台阶，实现持续自我超越。三是瞄准先进、创造卓越、面向未来的文化，着眼于首钢实施“一业多地”的发展战略，立志于前人没干过的事，干前人干不成的事，干前人没有做到的事，以卓越的工作、卓越的管理和建设卓越的人才队伍为依托，创造更卓越的业绩，迎接新的挑战。

在“挑战极限、持续突破、创造卓越”目标的激励下，炼铁厂确定了2007

年工作的主要思路，各专业部门、各作业区域迅速制定了实施方案和具体工作安排。围绕深入挖潜降耗、调整高炉技术操作方针、精准严细保供料、努力增产烧结矿、提高高炉热风温度等专题，召开一个又一个研讨会，分别制定了创造卓越的攻关措施。比如，设备系统确定了要解决的81个重点问题，逐一明确责任人、相关结点和进度时限，上半年已经完成了74个项目。

炼铁厂上下层层落实“挑战极限、持续突破、创造卓越”的目标，生产保持了基本稳定顺行局面，指标逐月攀升，四月份全厂生铁产量超产1.45万吨，入炉焦比完成334.7千克/吨，五月份超产2.32万吨，入炉焦比降低到328.9千克/吨，六月份在焦化厂两座焦炉检修、干熄焦全停17天、半量供应13天的情况下，全月生铁产量仍超产5833吨，入炉焦比完成330.3千克/吨，初步实现了炼铁厂年初确定的奋斗目标。

整合创造卓越的资源要素

在2007年炼铁厂面对的三大挑战中，炉料结构大变化的挑战最为严峻。1~6月份，无论是原燃料品种质量的变化次数、速度，还是变化节奏、频率都是历史上从来没有过的：因结矿紧张，过去高炉长期使用的烧结矿、氧化球、澳矿三种原料结构，变为包括承德球、海南矿在内的五个品种；烧结配料变化2006年上半年仅为10次，2007年同期达到了16次；外购焦炭的灰分由

2006年的12.30%上升到了12.41%，强度呈变差趋势，按照常规，焦炭灰分每升高0.1%影响产量0.2%、焦比0.3%；供料数量不平衡，多次出现筒仓矿烧只有2000多吨，外购焦库存只有四五千吨的紧迫局面。

为此，我们运用系统理论进行了认真分析：成功企业之所以保持基业常青，不断创造卓越，固然与占有各种优势资源密不可分，但更重要的是要看其整合系统资源、应对挑战的能力。整合能力强，则能使现有资源的潜力得到充分发挥，增强挑战极限、强劲发展的活力。我们经过系统思考后认为，在大变料情况下，要确保高炉顺稳，打指标尤为重要，以此为轴心，摸索与炉料新结构相匹配的高炉基本制度是关键，精准严细强化原燃料管理是基础，努力增产自产结矿、缓解炉料紧张矛盾是手段。我们通过全面整合现有技术、原燃料、生产组织等资源，形成了各系统、各单位围绕共同目标，分兵把关、步调一致、创造卓越的团队攻关局面。

瞄准平创造卓越的目标，我们要求技术系统解放思想，大胆实践，勇担风险，超前动手对高炉基本制度进行调整。为了把调碱度给高炉造成的风险降到最低程度，采取积极稳妥的步骤，从2006年底到现在，通过勤调微调，分10次将烧结矿碱度由1.86提高至2.13，创造了铁厂历史上烧结矿高碱度之最，为酸性料比由30%提高到42%创造了条件。针对入炉球团易滚动难以保证布料精度、因品位高造成渣比下降、影响炉缸活跃程度和脱硫能力等新问题，技术人员大胆创新，从改进布料方式、精细配比小品种炉料、开展渣系研究三个方面入手开展攻关。

瞄准创造卓越的目标，我们对供料系统进行了深入分析，分别落实了“稳、实、好、快、强”五个着力点的内在关系：只有做到精心平衡、严细操作、快捷反馈，应对变化能力强，才能全方位提高供料水平，确保高炉顺稳。供料专业与技术操作、生产组织联手，突出“五抓”，形成了将进厂、质检、入仓、信

息共享、分高炉供应、入炉各环节融为一体的一条龙管理模式。一是抓严把进厂原燃料质量关，坚持按车检查原燃料外观和抽测检验相结合，实行质量、数量、成份一站式跟踪管理。二是抓精心平衡保高炉，采取好料次料合理搭配、粗粮细作等措施，确保各高炉品种、质量的相对稳定。三是抓关口前移，触角延伸，会同公司专业部门与厂家联系沟通，寻求对方的支持。四是抓强化日常管理，坚决执行半仓卸料、单独存放等制度，技术改造缩小筒仓下料落差，明显改善了烧结矿粒度。五是抓信息管理，坚持日、周、旬、月、季、年统计分析，掌握大量翔实的质量数据，每天在厂办公平台上发布，为高炉操作提供准确的依据。

在创造卓越的企业文化的驱动下，全厂上下整合现有资源，形成了眼睛向内、立足自身、竭尽全力消除外界不利影响和干扰的合力，这标志着炼铁厂“系统思考、持续超越”的能力又有了新的提升，为今后应对更大的挑战、创造更卓越的业绩积累了宝贵的经验。

建设创造卓越的核心团队

建设卓越的企业，创造卓越的事业，其依托要有梯次合理、素质一流的核心团队。这当中既包括水平一流的经营管理领军人才，又包括理念先进、工作精细的各级执行人才；既包括熟练掌握高科技、自主创新能力强的专业技术人才，又包括技能精湛、一专多能的各岗位骨干人才。近年来，炼铁厂大力推进人才建设工程，为实现“挑战极限、持续突破、创造卓越”的目标，提供了强有力的人力资源支撑。

第一，推进京唐公司炼铁部新工艺技术培训工程。按照大型高炉冶炼工艺技术对职工素质的要求，我们分期分批组织技术骨干脱产培训，2007年初和五月份，两期对口支援曹妃甸大厂高技能培训先后开班，第一期已经结业，参训学员系统学习了5500立方米现代化高炉技术理论和实际操作技能，经考试全部获得全国计算机

信息高新技术职业四级资格证书，有10人晋升为技师。下一步厂里还将组织专业技术人员和生产骨干，到国内外先进企业学习考察，了解掌握操作大型高炉的感性和理性知识，为新基地建设做好人才储备工作。

第二，推进“十、百、千”核心团队建设工程。每年从全厂技术、管理、操作岗位人员中选拔尖子，命名十大标兵和十大技术带头人；结合学练赛选，表彰掌握绝招、诀窍、绝活，具备创造最佳操作法能力的100名技术能手；培养千名职工操作达标，成为独挡一面的生产技术骨干。

第三，推进专业技术人才建设工程。开通职业发展“绿色通道”，将踏实勤勉、承担责任、矢志不渝、追求卓越作为业绩评价标准，结合工资改革，首次批评定、聘任了3名主任师、23名主管师，技术、生产、设备、管理等部门，建立了与之相配套的薪酬分配和绩效考评制度。

第四，推进“青”字号人才培养工程。以青工技能振兴计划为载体，健全机制，常抓不懈，全方位开展青工培训、职业技能竞赛、技能鉴定、“五小科技”、评选“青年岗位操作能手”等活动，培养和造就一支作风过硬、技能精湛的青年技术工人队伍，加强人才的后续力量。

第五，推进全员大“提素”工程。整合办学资源，采取上下结合、群专结合、厂校结合、内外结合等多种方式，对职工进行多种形式的培训，集授课讲座、技术比赛、自编教材、每周一题于一身，推动群众性大学习、大培训的深入开展，形成了学习工作化、工作学习化的新局面。

“挑战极限、持续突破、创造卓越”的强烈追求，使得首钢炼铁厂的生产经营形势蒸蒸日上。最近，首钢第十七次党代会确定了全集团今后发展的新目标，炼铁厂要肩负重任，不辱使命，继续拼搏奋进，再创卓越，为首钢实施“三步走”发展战略、完成搬迁调整任务争做更大的贡献。

责任编辑/丛容